

巫山县志山川卷中载有“治东北岸六峰曰望霞、朝云、松峦、集仙、登龙、圣泉”。闻名遐迩的巫峡12峰,6峰在两坪,屹立于长江北岸,远能观大江大河,近可赏绿树红叶。

近年来,两坪乡依靠得天独厚的自然资源,践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,致力于把的青山变金山、绿水变富水、林地变宝地,打造山青水绿的美丽后花园。



两坪乡溪沟村的柑橘园内,柑橘挂满了枝头,令人垂涎欲滴。

两坪乡:打造绿水青山美丽后花园

初冬时节,柑橘飘香,又是一年柑橘丰收季。走进两坪乡溪沟村的柑橘园,金黄色的果实和绿色的枝叶交相辉映,空气中到处弥漫着柑橘清新的香气。放眼望去,柑橘挂满了枝头,一个个色泽金黄、体态圆润饱满,令人垂涎欲滴。

近年来,两坪乡大力调整产业结构,关停辖区内多家煤矿,主打特色种植业,“挖”出了一条从地下到地上,从黑色到绿色的产业转型致富新门路。做大做强以“脆李、核桃、柑橘”为主的三大特色农业产业,做优做靓以“甜柿、大樱桃”等为辅

的小众地方特色产品。

同时,不断深化产业规模化和标准化,在华家、周家等村建设万亩现代农业产业示范园;在溪沟、仙桥等村集中连片建成3000亩的柑橘园和脆李果园;在同心等村建成2000亩的标准化大樱桃果园;在金钱、望霞、向鸭、朝元形成成片连片的烟台甜柿种植区。

目前,两坪乡已栽植脆李25000亩,柑橘4000亩,核桃4000亩,大樱桃2000亩,甜柿1100亩,4.2万亩土地上,95%的土地已栽种高效经济作物,高中低三带错

生态产业展新颜

落有序。

不仅如此,两坪乡积极构建以种植大户和家庭经营为基础,各种专业合作社为纽带,集种养、加工、服务于一体的现代农业发展联合体,建立起集体、农户与产业的利益连接机制,大力推广“企业+农户+集体”的“7:2:1”的联营合股模式,共同致力于产业兴旺,使百姓增收致富。目前,

两坪乡共有30个专业合作社,充分发挥党建引领作用,特色种植与合作社相结合,带动群众致富增收,助力生态产业欣欣向荣。

果香飘四季,产业满山乡。如今,两坪乡已形成“春赏花、夏品脆李、秋摘甜柿、冬尝柑橘”的四季“产业链”。

两坪乡:蔬菜产业助农增收5300余万元

本报讯(记者 陈久玲 郝燕来 文/图)初冬时节,两坪乡周家村略显几许干冷,几块刚刚翻腾出来的菜地又冒出了些许新芽。栅栏上、田埂边一杆杆晾晒的蔓菁菜透出一派丰收景象。

记者看到,菜农们各自在田间地头采摘着蔓菁菜,有的将采摘的蔓菁菜搬到一堆,还有的在田间、栅栏上挂上刚收下来蔓菁菜,动作十分麻利。

据了解,蔓菁菜的生长周期很短,7月播种,12月份便可以丰收。通过种植蔓菁菜,村民的腰包越来越鼓,日子也越过越红火。

近年来,两坪乡鼓励村民充分利用村里闲置的土地,大力发展果蔬产业。如今,在周家、华家、石龙等村,发展了以蔓菁菜为主的蔬菜1.38万亩,预计年产量1.78万公斤,为农民增收5340万元。其中,周家村种植的蔓菁菜个头娇小、根细无筋、辛辣味浓、质地脆嫩、口嚼无渣,深受消费者青睐;特别是腌制好的蔓菁菜可以卖到每斤5元,且供不应求。



村民正在处理蔓菁菜。



同心阁民宿一隅。

12月,郁郁葱葱的绿渐渐消失,然而此刻漫山遍野的红叶竞相争艳,一大片烂

漫热烈,染红了整个天地,似红霞缭绕,情趣盎然,形成冬日里的别样风光。

文旅融合促新篇

两坪乡依托巫山全域旅游示范区,大力发展乡村休闲旅游业,将文化和旅游紧密结合,以生态旅游作为两坪长远发展的战略支柱产业。而同心村因地制宜,将扩建后的村民服务中心部分区域打造成山居民宿,拥有夏观云雾冬赏雪、晓看天色暮望月的绝美景致和全视角观赏重峦叠嶂青山、俯瞰巫山城临长江水的独特观景视角,吸引了众多游客、背包客、摄影师及画家等前来观光游玩。

同心阁老板黄潮告诉记者,同心阁民宿地处神女景区北环线核心地带,风景十分宜人,一年四季来这里拍照、观景、近看神女峰的游客很多,游客们观景之后,来同心阁可以品尝地道的农家土菜,开业以来,我们得到了不少游客的好评。同心阁民宿每年不仅可以给村集体资金创下收入,还解决了十多位村民的就近务工,

也购买了不少当地的土产品,给当地村民实实在在的带来了收入。

村里的人气更兴旺了,村集体经济的钱袋子也更鼓了,村集体每年可收取租金3万元以及3%的营业额提成,还为村里提供了15个就业岗位。党员干部也积极引导周边农户发展农家乐,重视提升服务水平,促进农家乐市场有序发展,有效整合村内各类旅游资源。随着向鸭村向南山、同心村乔家包成功申报国家传统村落,两坪乡文旅融合发展拥有了新的资源优势。

下一步,两坪乡将继续做好谋篇布局,以神女景区北环线为依托,系统整合全域资源,叠加多元功能,构建石龙片区农业观光、望霞片区民俗旅游、朝元片区避暑郊游的“一圈三片”旅游吸引体系,提质增效加速建设文化旅游名乡。

环境整治绘新卷

村生活垃圾有效治理比例提高到100%。分区分类推进农村生活污水治理,基本完成常住人口200户或500人以上的农村聚居点污水处理设施建设。并鼓励全体村民对房前屋后进行大清洁、大整理,实现农民庭院、农村村庄、农业环境干净整洁。

同时,有序推进积分制,形成“积分激励、群众主动参与、共建美好家园”浓厚氛围,不断增强广大农民群众的获得感、幸福感。坚持“谁受益、谁使用、谁管护”,抓住辖区村作为项目管护第一责任要求,将水管路管环境做到实处,加强政府引导与群众自治相结合,达到建好、管好、护好、用好“四好”标准。发动农村饮水安全管理工作小组力量,对全乡境内所有的饮水池和山坪塘全部配齐管水员,定时清理污水杂质和净化水质,更换主要供水管道;试点水表收费制度,提倡全乡群众节约用水,养成良好用水习惯。对农村道路实行“路长制”管理,保证每一条道路都有一个主要管理者,把任务落实到人,出了问题有人找、有人管、有人解决。对农

村人居环境美化加强宣传与督导,做到内化于心,外践于行。力争再过几年,两坪的乡村容颜更美,房前屋后花果飘香,邻里相亲其乐融融。

“下一步,两坪乡将深入贯彻,生态优先绿色发展的理念,铸牢生态之魂,走好生态之路,不断的发展以脆李、柑橘、核桃为主,樱桃、甜柿为辅的产业格局,将绿水青山变成金山银山,让人民群众致富增收。”两坪乡党委书记陈逢玉表示,将依托神女景区北环线和同心村、象牙村的国家级传统村落促进文化和旅游的深度融合,发展高山生态旅游康养,让人民群众吃上旅游饭,深入贯彻落实河长制、林长制,守好生态的底线,不断的改善农村人居环境,让人民群众房前屋后花果飘香,邻里之间其乐融融。

(本版文图均由记者 陈久玲、郝燕来 实习生 何善春采写)



错落有致的民居。

一幢幢青瓦房、白粉墙的小楼与大片绿树相映成趣,沿着道路前行,家家户户门前干干净净,不少村民还在坝坎上栽种了菊花、玫瑰、月季、桂花、玉兰等各种花卉乔木……置身美景中,记者仿佛来到了世外桃源。

近年来,两坪乡坚持走好生态优先、绿色发展之路,打好打赢环境保护攻坚战,持续开展农村人居环境整治提升行动,重点加强农村垃圾、生活污水、厕所粪污治理,加快建设生态宜居美丽家园。推进农村生活垃圾分类和资源化利用,行政



晾晒蔓菁菜。



蔓菁菜长势喜人。